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Asociación  Muj ´ ab´ l yol, (Encuentro de Expresiones) Paraje los Cayax, Zona 3, San Mateo,  Quetzaltenango. Teléfonos cel.: 51044113​_ 57306878. E-mail: recinos07@yahoo.com / mujbalyol@hotmail.com Web: mujbablyol.com

 Municipio de  San Mateo, Quetzaltenango,  13 de octubre de 2012.

La asociación MUJBA´AB` L YOL (Encuentro  de Expresiones). DENUNCIA QUE:

El día jueves 11 de octubre del presente año a las 10:00 de la mañana cuatro agentes del ministerio publico y siete agentes de la policía  nacional civil allanaron y secuestraron el equipo de trasmisión del la radio comunitaria DOBLE VIA, ubicada en este municipio, al ver la presencia de la comunidad estos rateros y protectores y defensores del monopolio huyeron dejando el trasmisor de la radio comunitaria, llevándose nada mas un CPU y una consola.

La Radio Comunitaria DOBLE VIA (La vos de la niñez y la juventud) desde 10 años se ha caracterizado por ser verdaderamente una radio comunitaria , su programación esta dirigida a la construcción de la paz,  donde se abordan temas como. Acuerdos de Paz, Medio Ambiente, Auto Estima, Memoria Histórica, Cosmovisión Maya, VIH, Liderazgo Comunitario, Formas de Organización Comunitaria, Drogadicción, Alcoholismo, Niñez y Adolescencia, Participación Ciudadana, Salud Preventiva,   Equidad de Género,  a demás de promover el Dialogo, la tolerancia, el deporte, entre otros temas más.
Doble Vía, una iniciativa comunicacional alternativa operada y dirigida  40 jóvenes del municipio, respaldad por  COCODES del municipio,  Asociación Mujb`ab`l yol, Centro de saludad, comadronas, autoridades del municipio, pastores evangélicos y  católicos. Doble Vía, durante los años de trasmisión conto con un aproximado de diez mil oyentes. 
Vale la pena de hacer recordar  que hace dos años 300 personas de la comunidad sorprendieron y capturaron al gerente de la cadena de radio la  MEGA, cadena de radio de centro América, tomando fotografías a las incitaciones y  la antena de radio comunitaria Doble Vía, y, en este  allanamiento del día 11 de octubre fue visto entre los  que efectuaron el  allanamiento.
Podrán robarse los equipos de las radios comunitarias, pero lo que jamás podrán es callar y silenciar  la voz de los jóvenes, de los niños, de las mujeres y   de los ancianos.
Aquí no se rinde nadie, aquí no se rinde el amor, aquí no se rinde el acero.

Alberto Recinos.
Asociación  Mujb`ab`l yol.
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